

一到考试就焦虑，“考试病”该咋治

专家:不必过度关注考前情绪,可采取多种方式缓解压力

心灵驿站

记者 刘通 通讯员 李加鹤

六月份是一年一年的考试季,高考、中考及各年级期末考试接踵而至,不少孩子和家长因压力增大,出现了莫名的烦躁情绪。

山东省精神卫生中心中高考心理咨询门诊,便接诊了许多有类似考前焦虑的家长与考生。对此,山东省精神卫生中心学生心理健康促进中心副主任杨楠表示,面临大考,出现焦虑情绪是正常状况,家长切忌因过度关注考生情绪而加重孩子心理负担,建议适度接纳焦虑,认可焦虑是考前的正常情绪。

考试成绩不完全取决于考前情绪

对于很多中高考家庭而言,考试前后,家长会表现出比考生更多的焦虑,千方百计想做好考生后勤工作,希望孩子能够“元气满满”,保持良好的精神状态。

“过度关注考生情绪,一方面会在无形中给孩子增添心理负担,让孩子出现‘考不好就是对不起父母,考不好自己就没有价值’的误区。”杨楠表示,罗马不是一天建成的,家长与孩子应当明确一点,中高考测试的是考生初中、高中多年的知识积累,考前的情绪虽然会对成绩有一定影响,但决定因素还是自己的知识储备,考前所作的一切,都是在为日常的学习查漏补缺,而不能“无中生有”地助推成绩提升。

当然,每一位考生都希望自己的成绩能够百尺竿头更进一步。因此,杨楠也提出了缓解压力的几个小技巧。

教你几招“放轻松”

音乐放松法

考生和家长可以找一些喜欢的音乐,在紧张焦虑时听听,让全身细胞放松。

想象放松法

想象让自己感到舒适、惬意、放松的情境,如在大海边。

指导语:我静静地俯卧在海滩上,周围没有其他人;我感觉到了阳光温暖的照射,触到了身下海滩上的沙子,我全身感到无比舒适;海风轻轻地吹来,带着一丝丝海腥味。海涛在轻轻地拍打着海岸,有节奏地唱着自己的歌;我静静地躺着,静静地倾听这永恒的波涛声……

呼吸放松法

采用鼻子呼吸,腹部吸气,双肩自然下垂,慢慢闭上双眼,深深地吸气,吸到足够多时,憋气2秒,再把吸进去的气缓缓呼出。

自己要配合呼吸节奏,给予一些暗示和指导语:“吸……呼……吸……呼……”呼气时尽量告诉自己:“我现在很放松很舒服”,注意感觉自己的呼气、吸气,体会“深深地吸进来,慢慢地呼出去”的感觉,重复此类呼吸20遍,每天两次。

肌肉放松法

将注意力集中在每个肌肉群(手臂、脸、颈部、胸、肩、背、腹部、腿、脚),放松,尝试察觉哪些部位比较紧张,发送给这个肌肉群进行放松。

肌肉放松训练过程可总结

蝴蝶抱

紧张时,把双手放在胸前交叉,然后交替拍打肩膀。这样会让自己增强安全感,迅速让自己释放紧张的焦虑情绪。

经常开灯睡觉可能诱发儿童性早熟

记者 秦聪聪

近年来,由于营养及生活方式、环境的影响,性早熟的发病率逐年升高,已成为仅次于肥胖的第二大儿童内分泌疾病。据中国健康促进与教育协会公布的调查数据显示,我国儿童性早熟患病率为0.43%,女孩发病率为男孩的5~10倍。

济南市新生儿疾病筛查中心主任、山东第一医科大学附属济南妇幼保健院主任医师邹卉介绍,性早熟是指男孩在9岁前,女孩在8岁前出现第二性征。男孩主要表现为睾丸增大,女孩主要表现为乳房发育。

“性早熟的原因多且复杂,常见疾病有下丘脑、垂体肿瘤或其他中枢神经系统病变、肾上腺疾

病、卵巢肿瘤和卵巢囊肿、肝脏肿瘤、甲状腺功能低下以及一些药物,如部分抗肿瘤药、异烟肼、酮康唑和外源性性激素等,环境因素也是性早熟的重要影响因素。”邹卉提醒,有些家庭常常开灯让孩子睡觉,殊不知,光照过度,是儿童性早熟的重要原因之一,儿童若接受过多的光线照射,会通过减少松果体褪黑激素的分泌,导致性早熟。

另外,儿童肥胖增加了性早熟的风险;一些化妆品里添加了糖皮质激素或雌激素,儿童长期使用这类化妆品,可能导致生长发育早熟。

需注意的是,并非所有的短期内长高都是正常的。相反,如果孩子还未到发育年龄却突然蹿高,家长就应警惕孩子是否性早熟。

“女孩多在青春期早期乳房开始发育时,身高增长年速度达8~10厘米;初潮后身高平均增长5~10厘米。男孩在青春中期约13.5岁时,身高增长年速度达到10~14厘米。”邹卉说,如果过早性发育,在性激素作用下,孩子身高可能快速增长,出现骨骺融合较早,最终使其成年后的身高比一般人矮。

性早熟的危害不止于此。性早熟的孩子,容易产生一系列心理问题,可能因为自己在外表上与其他小朋友不同,产生自卑、恐惧和抑郁情绪,心理负担加重,对心理健康产生不良影响。

同时,性早熟儿童的心理发育与身体发育极不匹配,加上患者生理年龄小、社会阅历浅、自控能力差,发生早恋、早孕、早婚的风险增

大,受性侵害的风险也会增加。

据悉,对性早熟的干预,目前国际上通用的治疗方式为注射促性腺激素释放激素类似物,每隔28~30天注射一次,使性早熟儿童的第二性征逐渐减退,延缓青春发育过程,改善最终成年身高。

当然,并不是所有确诊性早熟的儿童都需要治疗,对于暂时不需要治疗的儿童,应进行定期复查和评估。

邹卉提醒,数据显示,10.8%的儿童性早熟,是由器质性病变引起的,其中部分为肿瘤引起,也有部分为肾上腺疾病引起。

如果没有及时发现、尽早处理,将极大威胁患儿健康。因此,家长发现孩子生长发育异常时,还是要尽快就医,寻找发育异常背后的原因。

生活课堂

“三伏贴”开始预约 四类患者适合贴敷

记者 焦守广

在一年最热的节气“伏天”来提升阳气,除了可以治疗因受寒而导致的各种身体问题,也是预防和治疗各类慢性疾病、提高免疫力、改善体质的好时机。2023年三伏将近,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,包括山东省中医院中医外治中心在内,不少中医机构已经开启了“三伏贴”预约。

什么是穴位贴敷疗法

简而言之,穴位贴敷疗法,就是把加入了透皮剂的中药(一般是膏剂)贴敷在人体穴位上,以穴位为媒介,通过药物刺激穴位,穴位放大药物作用,从而达到防治疾病目的的一种中医外治法。

穴位贴敷疗法的优势是,以“穴位”为给药新途径,避免了药物代谢时的损耗,及对肝肾产生的毒副作用,效力更加集中,对人体伤害更小,是新一代的绿色疗法。

药物“经皮渗透”,更有利于人体对药物有效成分的吸收,迅速达到病变部位,在短时间内减轻患者病痛。

夏天人体阳气生发,气血充足,并于入伏期间人体阳气达到峰值,此时皮温最高,经络最为畅达。

哪几类病可以选择三伏贴?

1.慢性支气管炎、支气管哮喘、肺气肿、过敏性鼻炎、慢性咽炎等呼吸系统疾病;也适用于易患感冒、体质虚弱的患者。

2.颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出症,以及风湿性关节炎、增生性关节炎、肌肉纤维炎等寒湿痹证。

3.慢性胃炎、胃十二指肠溃疡病、慢性肠炎、胃肠神经功能紊乱等胃肠疾病。

4.痛经、月经不调、慢性盆腔炎、经行泄泻、宫寒不孕等妇科疾病。

不是每个人都适合三伏贴

有几种情况不适合三伏贴:1.有严重心、肝、肾、脑疾病患者、咯血患者、恶性肿瘤患者、严重糖尿病患者、严重过敏体质者、皮肤长有疮、疖或皮肤有破损者;

2.发烧或慢性气管炎、支气管哮喘急性期患者;

3.孕妇。